

胜利日阅兵，“乌拉”再次响彻红场

125件武器装备接受检阅 与往年不同的是，取消了空中阅兵环节



扫码看视频

俄罗斯5月9日隆重庆祝卫国战争胜利日。首都莫斯科当天举行盛大红场阅兵式。

据悉，约1万名军人、125件武器和军事技术装备参加此次阅兵，T-34坦克、BTR-82装甲车、“回旋镖”装甲车、“伊斯坎德尔-M”导弹系统、S-400防空导弹系统、“亚尔斯”导弹系统等武器装备均亮相。

普京高喊“为了胜利”，“乌拉”响彻红场

在莫斯科红场，阅兵式于当地时间上午10时开始。白俄罗斯总统卢卡申科、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫和亚美尼亚总理帕什尼扬与俄罗斯总统普京一同在红场看台上观看阅兵式。

去年阅兵式上，普京作了长达24分钟的讲话，而今年他的讲话要短得多，包括默哀时间还不到10分钟。

普京在阅兵式讲话中回顾了父辈为保卫祖国作出的贡献，同时“向勇敢地与纳粹主义作斗争的国家致敬”。但他同时强调，眼下，“一场针对我们祖国的真正战争再次爆发”。

讲话最后，普京说道：“为了俄罗斯，为了我们英勇的武装部队，为了胜利！乌拉！”阅兵式方队的三声“乌拉”随后响彻红场。

“精简”阅兵式，改进型新生型武器亮相

据介绍，今年在红场接受检阅的装备，包括虎式-M侦察车、回旋镖装甲车、艾哈迈德部队特种防护车，亚尔斯、“伊斯坎德尔-M”战术导弹系统以及S-400型防空导弹系统等。其中既有经历军事行动后，进行针对性改良、改造的装备，也包括根据特别军事行动经验研发的新品。

比如T-72B3M坦克、BMP-3步兵战车、BTR-82装甲运兵车等，这些亮相的大部分都是考虑特别军事行动经验后的改进型。而Z-STS“阿赫马特”轮式装甲车和AMN-590951“VPK-乌拉尔”轮式装甲车两款装备，更是作为战火中诞生的新品，首次亮相阅兵式。

值得一提的是，这次俄罗斯大幅度缩减了受阅规模，印有红旗勋章、代表苏联装甲部队功勋的T-34/85中型坦克成为本次唯一一辆受阅的坦克。而且与往年不同的是，今年取消了空中阅兵环节。

对此，军事专家宋忠平认为，“这次阅兵的地面装备是点到为止，在当前形势下安全第一。”宋忠平说，“如果阅兵周期长了，复杂的环节多了，不可控的风险也会大大增加，可能会被对手乘虚而入，搞出点破坏事件。”本次阅兵取消空天军出场也是同样原因。

5月9日，在俄罗斯首都莫斯科，士兵列队走过红场。



5月9日，在俄罗斯首都莫斯科，“亚尔斯”导弹系统编队驶过红场。新华社 图

克宫遇袭阴影未散 莫斯科安保森严

外围

除了首都莫斯科，从俄第二大城市圣彼得堡到远东城市符拉迪沃斯托克，俄罗增多地也举行了阅兵式，庆祝活动还包括音乐会、烟花秀、老爷车游行等。

在克宫遭袭等一系列变故发生后，俄方很快宣布“禁飞无人机”，俄境内约40个地区禁止无人机飞行。为了保障当天阅兵的正常举行，俄罗斯对红场周边进行了清场。据报道，红场4月27日到5月10日不对游客开放，列宁墓将关闭至5月15日。

此外，俄方早在4月就宣布，作为胜利日传统纪念活动的“不朽军团”民众游行改为线上举行。

乌克兰新设“欧洲日”被批“忘祖”

连线

因为时差等因素，二战结束以来，欧洲大部分国家都在5月8日举行纪念活动。而乌克兰人则同生活在俄罗斯等一些前苏联国家的人们一样，在每年的5月9日纪念卫国战争胜利。

乌克兰总统泽连斯基5月8日签署政令，宣布彻底“重置”乌克兰的二战胜利纪念日，并将5月9日定为乌克兰“欧洲日”，表示今后将“与欧盟国家一道庆祝这个历史性的和平与团结的日子”。

对此，俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃说，泽连斯基“取消庆祝5月9日胜利日是彻底背叛自己祖先”。

■综合新华社、央视新闻等

环球视野

月球上也有玻璃



扫码看视频

5月7日，记者从中国科学院物理研究所获悉，通过对嫦娥五号月壤样品开展系统的物质科学研究，我国科研人员发现了多种类型、不同起源的月球玻璃物质。更重要的是，他们还在嫦娥五号月壤中首次发现天然玻璃纤维。相关研究成果在线发表于《国家科学评论》。

■剪辑 程亮

44.1℃！越南高温创纪录



扫码看视频

当地时间7日，越南中央水文气象预报中心表示，越南6日记录到44.1℃的高温，创下该国最高纪录。近期多个亚洲国家的气温都居高不下。泰国北部达府4月15日气温一度冲至44.6℃；缅甸东部一城镇近日也测得43.8℃的高温，为当地10年来之最。

■剪辑 熊佩凤

打错彩票，店主中了30万



扫码看视频

5月3日，四川自贡，体彩销售门店老板朱先生打错彩票被迫花18元买下，结果中了30万元。他说：运气来了挡都挡不住。

■剪辑 熊佩凤

短演讲